
opinión

Año 16, número 21412 de Diciembre del 2016

Resumen de encuestas 

a la opinión pública data

Los pishtacos y la censura
Esta semana puede producirse una de las censuras ministeriales menos justificadas de las que se
tenga memoria. El destacado ministro de Educación, Jaime Saavedra, podría ser censurado por
decisión de Fuerza Popular, el partido mayoritario en el Congreso. Lamentablemente, su salida
tendría el apoyo de 52% de la opinión pública que lo considera responsable político de un acto de
corrupción que habría cometido en su ministerio una antigua funcionaria de mando medio en la
compra de unas computadoras.

Como se sabe, el desempeño de Saavedra ha sido valorado positivamente entre los sectores más
informados de la población –en CADE fue aplaudido de pie–, columnistas de distintas tendencias
han escrito a su favor, y los resultados de la prueba PISA recientemente divulgados confirman que
el sector avanza en la dirección correcta, como lo destacó ayer en El Comercio Gustavo Yamada,
director del Centro de Investigación de la Universidad del Pacífico. Saavedra es también el ministro
con mayor aprobación popular (40%) pero este apoyo no le alcanza para impedir el rechazo de un
sector mayoritario de la población cuando se esgrime una acusación de corrupción.

Entre los sectores más informados de la ciudadanía es evidente que la censura carece de
justificación. Saavedra no tuvo nada que ver con los hechos materia de la denuncia. Incluso algunos
destacados profesionales fujimoristas se han pronunciado en contra de la censura. Entre ellos el ex
ministro de Educación Jorge Trelles y el ex ministro y alto dirigente de Fuerza Popular César Luna
Victoria, quien ha señalado que no ve argumento alguno y que la sola propuesta de la censura es un
maltrato no razonable ni proporcional. Si Keiko Fujimori escucha estas voces quizá sorprenda al país
con un giro que la presente con perfil de estadista. Lo más probable, sin embargo, es que ello no
ocurra y que su bancada apruebe la censura en sintonía con una población ávida de cortar cabezas.

Resulta paradójico, pero la inminente censura al ministro de Educación refleja la desconexión
existente entre las élites más educadas y la gran masa menos educada del país. Carlos Meléndez ha
sugerido que la condición de economista + PhD + Banco Mundial de Saavedra resulta irritante para
políticos de menos pergaminos intelectuales. Es posible. De lo que no hay duda es que la mayor
parte de la población se expresa a partir de impresiones muy superficiales y sin conocer en
profundidad los hechos. Por eso la responsabilidad de una censura recae en un Congreso y no en
una encuesta.

Por eso también la discusión sobre la cuestión de confianza que se debate en la clase política está
muy lejos de la comprensión ciudadana. De producirse la censura, 67% de la opinión pública cree
que debería procederse al reemplazo del ministro. Solo 19% cree que el primer ministro, Fernando
Zavala, debería renunciar en rechazo a la censura, agudizando la polarización existente.

Esta desconexión entre élites intelectuales y sectores menos educados se ha visto también
recientemente en la violenta actitud de un sector de la población de Huaycán que casi lincha a dos
encuestadores del Instituto Cuánto pensando que eran pishtacos o traficantes de órganos y que
luego atacó con violencia a los policías que acudieron en su defensa. La desconexión se expresa en
el amplio sector de la población que cree en la existencia de los pishtacos, como veremos en la
segunda parte de la encuesta de Ipsos de este mes que publicará El Comercio. Aprovecho estas
líneas para expresar mi solidaridad a los encuestadores Luis Núñez y Paola Cerrón, cuya vida estuvo
en peligro, y mi felicitación a la Policía Nacional por su oportuna intervención.

Si se trata de combatir la corrupción, el país debería poner más atención a la experiencia del vecino
Brasil. Por ejemplo, 79% de la población informada de la investigación Lava Jato piensa que en el
Perú también debería ofrecerse un acuerdo a los ejecutivos de las compañías que incurrieron en
actos de corrupción para que delaten a quienes fueron los receptores de ese dinero indebido.

De la misma manera como se atrapó y sancionó en el 2001 la gran corrupción de los años noventa,
la opinión pública espera ahora que se investigue y sancione la gran corrupción de los últimos 15
años. Una censura a un ministro por su responsabilidad política en un posible delito de un
funcionario medio en su sector no debe distraer del objetivo principal que debería ser identificar y
sancionar la mega corrupción en la que podrían haber incurrido las altas esferas del poder en los
últimos gobiernos.

(Alfredo Torres G.)
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%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski (PPK)?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 48 52 46 42 53 47 48 47 38 69 63 52 38 44

Desaprueba 36 38 35 38 31 40 26 38 31 29 31 36 43 35

No precisa 16 10 19 20 16 13 26 15 31 2 6 12 19 21

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL

EVALUACIÓN DEL PRESINDETE DE LA REPÚBLICA
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SIGUE EN LA PÁGINA 3

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

Aprueba
Total

Oct

Total

Nov

Total

Dic
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

El Primer Ministro Fernando Zavala 37 35 34 45 29 28 30 26 34 29 28 52 56 40 30 23

El ministro del Interior Carlos    
Basombrío

37 34 31 37 28 29 27 29 36 21 34 46 42 34 32 24

El ministro de Economía Alfredo Thorne 38 37 35 43 31 30 34 34 29 27 35 55 55 40 26 29
El ministro de Educación Jaime 
Saavedra

40 40 40 43 38 35 44 40 44 33 36 37 52 44 34 37

La ministra de Salud Patricia García - 36 33 32 33 29 40 38 39 19 40 25 31 35 31 32
La ministra de Justicia Marisol Pérez 
Tello

- 38 35 42 30 27 37 30 34 23 39 30 41 40 30 32

La presidenta del Congreso Luz Salgado 42 42 37 47 32 30 34 33 42 24 32 19 42 46 35 30

2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…? %

Aprueba
Total 

Oct

Total

Nov

Total

Dic
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

El Gobierno 53 49 46 47 46 40 58 43 47 48 46 52 55 46 36 49

El Congreso de la República 38 37 32 29 33 26 45 32 44 23 41 14 25 32 26 39

El Poder Judicial 27 28 26 20 29 23 42 31 28 24 36 18 15 22 21 37

%3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

Aprueba
Total

Oct

Total

Nov

Total

Dic
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Fuerza Popular, Keiko 
Fujimori

38 41 37 42 35 36 30 46 38 19 34 26 29 39 41 37

Frente Amplio, Verónika 
Mendoza

31 34 34 25 38 33 47 34 25 52 32 17 32 30 31 40

%4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de la líder de …?

EVALUACIÓN DE DESEMPEÑO POLÍTICO
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%5. ¿Por qué razones aprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski? (Con tarjeta)

42

39

34

28

23

20

18

11

10

3

  Tiene buenas ideas/ buenos planes

  Porque está trabajando para mejorar la economía

  Por su experiencia/ trayectoria

  Porque está trabajando para mejorar la educación

  Porque está trabajando para mejorar la seguridad ciudadana

  Es una persona capaz/  está preparado para el puesto

  Es una persona honesta/ sincera/ transparente

  Es una persona innovadora

  Es una persona que cumple lo que promete

  Otros

%6. ¿Por qué razones desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski? (Con tarjeta)

38

33

28

28

26

22

20

20

14

4

1

  No se preocupa en mejorar la seguridad ciudadana

  Porque no va a cumplir sus promesas

  En su gobierno hay corrupción

  No tiene autoridad/ carácter fuerte

  Está con los ricos/ apoya a los que tienen dinero

  No es una persona seria/ hace muchas bromas

  Es una persona de edad

  Piensa como extranjero

  No es una persona sincera

  Otros

  No Precisa

Total de entrevistados que aprueba la gestión de PPK

Total de entrevistados que desaprueba la gestión de PPK

7. ¿Diría usted que aprueba o desaprueba la designación de
Salvador del Solar como Ministro de Cultura?

%

4527

28

  Aprueba

  Desaprueba

  No precisa

8. ¿Diría usted que aprueba o desaprueba la designación de Jorge
Nieto como Ministro de Defensa?

%

31

28

41
  Aprueba

  Desaprueba

  No precisa

INTERPELACIÓN DEL MINISTRO DE EDUCACIÓN JAIME SAAVEDRA

9. El Congreso ha votado para interpelar al Ministro Jaime
Saavedra, por presuntas irregularidades en la compra de
computadoras que habría hecho una funcionaria del ministerio
de Educación ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con el pedido de
interpelación hacia el Ministro Saavedra?

%

54

30

16

  De acuerdo

  En desacuerdo

  No precisa

10. ¿Cree que el ministro Saavedra debería ser censurado, es
decir debería salir del ministerio, o debería continuar en el cargo?

%

52

32

16
  Debería ser censurado
/ salir del ministerio

  Continuar en el cargo

  No precisa

ENCUESTA NACIONAL URBANA



18. Luego de la designación de Nadine Heredia como directora de
la FAO en Ginebra, algunas personas creen que el Poder Judicial
debe emitir un impedimento de su salida del país, ¿considera que
esta medida sería exagerada o necesaria?

opinión
data 4

SIGUE EN LA PÁGINA 5

11. ¿Cuáles cree que son los verdaderos motivos para la
interpelación al ministro Saavedra? (Con tarjeta)

% 12. En caso de que el Congreso censure al ministro Saavedra, 
¿cree que el primer ministro Fernando Zavala debería renunciar 
en rechazo a la censura o deberían dejarlo ir y reemplazarlo por 
otra persona?

%

67

19
14

  Dejarlo ir y
reemplazarlo
  Renunciar en
rechazo a la censura
  No precisa

42

17

17

9

15

  Irregularidades en la compra de
computadoras

  Porque fue ministro de Humala

  Por la ley universitaria que afecta
intereses de algunos congresistas

  Por las políticas educativas que
proponen igualdad de género.

  No precisa

LAVA JATO

13. ¿Está informado de la existencia de una investigación contra
la corrupción en Brasil conocida como Lava jato, a empresas de
construcción brasileras que habrían dado dinero a políticos en
diversos países?

%

45

53
2

  Si estoy enterado

  No estaba enterado

  No precisa

14. En Brasil los fiscales han llegado a acuerdos con ejecutivos de
empresas brasileras para que les reduzcan penas a cambio de que
delaten a quienes les dieron dinero. ¿Considera que en el Perú se
debería hacer lo mismo teniendo en cuenta que esas empresas
también han hecho contratos en el Perú?

%

79

18 3

  Sí   No   No precisa

Total de entrevistados informados sobre Lava Jato

NADINE HEREDIA

15. ¿Ha escuchado o está enterado de que Nadine Heredia viene
siendo investigada por el presunto delito de lavado de activos?

%

93

7

  Si estoy enterado

  No estaba enterado

16. ¿Considera que Nadine Heredia es culpable o inocente del
delito de lavado de activos?

%

77

9 14

  Culpable

  Inocente

  No precisa

Total de entrevistados enterados de que Nadine Heredia viene siendo investigada por el 
presunto delito de lavado de activos

17. Recientemente Nadine Heredia fue designada como directora
de la Oficina de Organización de las Naciones Unidas para la
Alimentación y la Agricultura (FAO) en Ginebra, Suiza. ¿Cree que
esta designación es una estrategia para evadir la justicia peruana
o es una designación legítima?

%

75

17 8
  Estrategia para evadir

  Designación legítima

  No precisa

%

74

22 4
  Necesaria

  Exagerada

  No precisa

19. Algunas personas dicen que impedir la salida del país de
Nadine Heredia es restringir su derecho a trabajar, mientras que
otras consideran que es una opción válida para asegurar que
responda ante la justicia. ¿Cuál de las opciones está más de
acuerdo?

%

76

19 5
  Es una opción válida para
asegurar que responda
ante la justicia
  Se le restringe su derecho
a trabajar

  No precisa

20. ¿La investigación de Nadine Heredia es justa o es parte de una
campaña política en su contra?

%

75

22 3   Es una investigación justa

  Es parte de una campaña
política

  No precisa

21. ¿Cree o no que Nadine Heredia está demostrando voluntad de colaborar con la investigación donde se le acusa de presunto delito de lavado
de activos?

%

44 49 7

  Sí cree   No cree   No precisa
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REFORMAS EN EL SECTOR EDUCACIÓN

22. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con la existencia de la
Superintendencia Nacional de Educación Superior Universitaria
SUNEDU?

% 23. El nuevo Currículo Nacional de Educación Básica del 
Ministerio de Educación, propone la “igualdad de género” para 
que hombres y mujeres sean tratados por igual ante la sociedad. 
¿Está de acuerdo o en desacuerdo con ese concepto?

%

85

11 4   De acuerdo

  En desacuerdo

  No precisa
61

19

20
  De acuerdo

  En desacuerdo

  No precisa

24. Algunas autoridades religiosas han criticado lo que
denominan ideología del género. ¿Está informado de esas
críticas?

% 25. ¿Está de acuerdo con las críticas a la llamada “ideología de 
género” o cree que son una exageración, que la igualdad de 
género es positiva?

%

55

37
8   Son una exageración

  De acuerdo con las
críticas

  No precisa

3264

4   Si está informado

  No está informado

  No precisa

Total de entrevistados informados de esas críticas de la ideología de género

RESULTADOS DE LA PRUEBA PISA

26. ¿Considera que la educación en el Perú ha mejorado, ha retrocedido o se mantiene igual respecto a hace 3 años? %

40 47 11 2

  Ha mejorado   Igual   Ha retrocedido   No precisa

27. El Perú es el que más ha avanzado en América Latina en las evaluaciones de la prueba internacional de educación PISA en comparación al 
2012. ¿Considera que dicho avance se debe a las reformas en políticas educativas que se están realizando o a otros factores?

%

38 47 15

  Sí se debe a las reformas   Se debe a otros factores   No precisa

%28. ¿Cuáles serían las tres principales medidas para continuar mejorando la educación en el Perú? (Con tarjeta)
68

40

38

33

30

22

18

17
1

  Capacitar a los profesores

  Mejorar los sueldos de los maestros

  Integrar tecnologías en la educación

  Mejorar la infraestructura de los colegios

  Incrementar la exigencia en la selección de los maestros

  Modernizar la gestión de las escuelas

  Acreditar a las escuelas a través de estándares de calidad

  Incrementar el presupuesto en el sector

  No precisa

PSICOSOCIAL EN HUAYCAN

29. ¿Cree que las versiones sobre traficantes de órganos o
“pishtacos” que secuestran niños y los matan para robarles sus
órganos son una amenaza real o son un rumor falso, un
psicosocial?

% 30. ¿Está informado de los disturbios ocurridos en Huaycán
desencadenados por un rumor de traficantes de órganos o 
“pishtacos” que tuvo como consecuencia la muerte de una 
persona y desmanes frente a la comisaría de dicha zona?

%

75

23 2   Sí está informado

  No está informado

  No precisa

49

44

7   Rumor falso, psicosocial

  Amenaza real

  No precisa

31. ¿Cree que los disturbios ocurridos en Huaycán fueron
preparados por agitadores o fue una reacción espontánea de los
pobladores?

% 32. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que se haya dado 
cárcel preventiva a los acusados de haber atacado a la comisaría 
y herido policías?

%

71

26 3   De acuerdo

  En desacuerdo

  No precisa

54

42
4   Reacción espontánea

  Preparados por
agitadores

  No precisa

Total de entrevistados informados de los disturbios ocurridos en HuaycánTotal de entrevistados informados de los disturbios ocurridos en Huaycán
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%

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

33. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 53 35 45 58 50 69 49 57 49 62 47

Desaprueba 43 62 52 36 45 31 46 39 47 34 48

No precisa 4 3 3 6 5 0 5 4 4 4 5
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ENCUESTA LIMA

2016

EVALUACIÓN MITAD DE GESTIÓN LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

34. Cómo calificaría la gestión de la Municipalidad de Lima en los últimos 12 meses en los siguientes aspectos, ¿cree que … en la ciudad ha 
mejorado, está igual o ha empeorado?

%

30

24

20

19

6

48

43

49

34

33

16

33

26

46

60

6

0

5

1

1

Las actividades culturales

La limpieza pública

El control y la fiscalización de normas

El transporte

La seguridad

  Mejorado   Igual   Empeorado   No precisa

CADE

35. En los próximos 12 meses, ¿cree que … en la ciudad estará mejor, estará igual o estará peor? %

43

39

34

33

26

42

41

46

35

34

8

16

14

25

35

7

4

6

7

5

Las actividades culturales

La Limpieza pública

El control y la fiscalización de normas

El transporte

La seguridad

  Mejor   Igual   Peor   No precisa

36. ¿Está informado de la realización del congreso de ejecutivos CADE 2016 que se desarrolló en Paracas? %

38 60 2

  Si está informado   No está informado   No precisa

37. ¿Cree que es positivo para el país que el presidente de la
República haya asistido a la mayor parte de CADE para animar a
los empresarios a invertir en el país, o no?

% 38. ¿Vio o escuchó alguna de las presentaciones en CADE 2016? %

57

43
  Sí vio o escuchó

  No vio o escuchó92

8
  Sí es positivo

  No es positivo

Total de entrevistados informados de la realización del congreso de ejecutivos CADE 2016 Total de entrevistados informados de la realización del congreso de ejecutivos CADE 2016 


